

1

特別報導

南花蓮的醫靠

玉里慈濟醫院
二十年院慶活動

文／張汶毓、李志成、蔡翠容、曾慶方、洪靜茹

攝影／謝自富



以球會友搏感情 三院一線護花東

玉里慈濟醫院歡喜迎接二十周年到來，以結合社區及推動健康促進為主題，於三月九日上午在玉里高中活動中心舉辦「後山三兄弟院際排球聯誼賽暨社區長者趣味競賽」。為了這場聯誼賽，全院同仁都投入準備，從製作趣味競賽道具、場地布置、安排運動員防護、準備餐點茶水，不放過任何細節，只為讓參加活動的家人們感受到玉里慈院的熱情。玉里、關山的護理與行政同仁還組成三支啦啦隊，展現精采的舞蹈表演。玉里慈院健康促進小組更悉心策畫出適合社區長者參與的「天才釣手」、「同心協力」趣味競賽，活動現



一早才剛從急診室下班的陳岩碧院長，親自在場邊當了一天的加油團。攝影／張汶毓



三民銀髮福氣站的長者在「天才釣手」趣味競賽中手腳並用，既活動筋骨也腦力激盪。攝影／陳毅麟



關山與玉里慈院展現活力的啦啦隊舞蹈。攝影／柏傳琦





玉里慈濟醫院喜迎二十周年，三月九日特別舉辦運動會及院際排球聯誼賽活動，與花蓮慈院、關山慈院，三院展現運動家精神。攝影／柏傳琦

場洋溢此起彼落的加油聲與歡笑聲。

帶領花蓮慈院外科部團隊來參賽的張睿智主任分享：「這次知道玉里要舉辦排球賽，整個外科部都很興奮，參加活動時也感受到玉里慈院在經營上的用心及辦活動的態度，特別是玉里慈濟醫院的副院長林志晏，他是慈濟大學首位承擔慈濟醫院副院長的學生，如此傑出，非常以他為榮，祝福也為玉里慈濟醫院加油打氣。」關山慈院居家照護組古花妹督導也表示，已經好幾年沒到玉里參加院慶相關活動，覺得很有意義，因為玉里和關山相近，同樣為偏鄉醫療用心付出，兩邊彼此互相學習，關山準備的加油啦啦隊，是從兩週前開始準備，還特製了恭賀玉里慈院二十周年的布條，

衷心祝福玉里慈院的醫療照護更加精進。最終比賽結果出爐，冠軍由花蓮慈院感染科、醫技、行政組成的「只是來運動」隊伍拿下，亞軍則由玉里慈院副院長林志晏領軍的「3讀5對」取得，由於組隊成員為急診室、病房護理師所組成，故將隊名取作日常發藥給病人時，程序的作業名稱，季軍為花蓮慈院外科部主任張睿智及鄭伊佐醫師帶領的「外科部合心聯隊」。

玉里慈院 失智共同照護中心揭牌

「謝謝你們不遠千里而來，雖然沒有千里也有一百公里，謝謝你們。」院慶主持人玉里慈院感控護理師林靜雯幽默

開場。三月十五日為慶祝玉里慈濟醫院在玉里地區服務鄉親滿二十周年暨成立共照中心的揭牌儀式活動，一大早醫院門口就「張燈結綵」，掛滿紅色布條喜氣洋洋，迎接來自各地的貴賓。

花蓮縣衛生局長朱家祥、玉里鎮長蔡秋龍、花蓮縣議會副議長潘月霞與縣議員黃玲蘭、玉里榮民醫院趙建剛院長，靜思精舍師父暨慈濟醫療法人林俊龍執行長、花蓮慈濟醫院王志鴻與吳彬安副院長、關山慈濟醫院張志芳院長等眾多貴賓親臨慶賀。

上午八點半首先由玉里社區鼓藝隊敲鑼打鼓振奮揭開序幕，接著邀請貴賓一同為「玉里慈濟醫院失智共同照護中心

」揭牌，提供鄰近社區更便利的失智檢定與照護。接著院內原住民同仁身著各自部落的傳統服飾演出迎賓舞，並邀請所有與會者走入大廳共舞同慶。

走過雙十 十方祝福

衛生局長朱家祥表示，就任衛生局長之前是在花蓮慈濟醫院服務，長達十二年每週三搭火車到玉里慈院支援小兒科門診，因此這裡的一草一木他都很熟悉，「一來到這裡，就有回家的感覺」。朱局長肯定玉里慈院二十年就如一個人已成年，可以完成很多事，更對於共照中心的揭牌充滿期待：「玉里慈院成立了失智共照中心，非常有意義，希望對



玉里慈濟醫院三月十五日舉辦二十周年院慶，精舍師父與慈濟醫療志業體代表前來道祝福，花蓮縣衛生局長朱家祥（左五）也帶領縣府團隊同賀，並偕玉里鎮長蔡秋龍（右四），共同為院內設立的「失智共同照護中心」揭牌。



院內同仁換上各族的原民傳統服飾，演出熱鬧的迎賓舞。

玉里地區有很大的幫助，照顧這個區域的老年人，讓老年時不再受困於失智，能夠過著快樂的老年生活。」

玉里鎮鎮長蔡秋龍感恩玉里小鎮上有慈濟醫院照顧地方鄉親，自己的父母也是陳岩碧院長的老病人，他切身感受到慈濟醫院的重要，因為有了玉里慈院照顧家人與長輩，讓玉里鎮的居民可以安心健康的過日子。副議長潘月霞：「這個醫院這麼溫暖，讓所有人有回家的感覺。醫院的設備都是最完整的，希望我們一起努力，讓我們的鄉親有最好的醫療照顧。」

靜思精舍的德如師父、德愉師父與德（木雨）三位師父蒞臨。德如師父期許大家，「看到玉里慈濟醫院在玉里地區守護居民的健康很開心，大家是一家人，共同來維護這一家愛的品質，愛的

醫療，善的醫院，共同來尊重生命，來照顧人人健康。」師父同時感恩大醫王及護理人員們都盡心盡責，除了在醫院守護鄉民，更以居家關懷服務將醫療之愛延伸到弱勢族群身邊。

慈濟醫療法人林俊龍執行長上前致感恩詞時，首先邀請玉里第一位慈濟志工「曹媽媽」，也是玉里慈院的前身「鴻德醫院」創院院長曹葦醫師的夫人曹陳靜枝現身。林執行長表示，二十年前玉里慈院初啟業時，他與曹媽媽曾同框揭幕，二十年後的今天，又共同見證玉里慈院的成長茁壯。「感謝有曹葦醫師和曹媽媽設立玉里鴻德醫院，為花蓮南區的醫療奠下基礎，在慈濟接手後，可以在這裡延續守護生命的使命。」林執行長也表示，現今社會老人人口愈多，失

玉里慈院同仁組成的經藏鼓隊，演繹《藥師經》終曲，祝福鄉親平安健康。





慈濟醫療志業林俊龍執行長致詞表示，玉里慈院啟業時，即與玉里第一位慈濟志工「曹媽媽」曹陳靜枝（右四）一同揭幕，如今時隔二十年，何其開心能夠共同見證醫院的成長。

九點開診後院慶活動移至七樓講堂。玉里慈院陳岩碧院長感恩二十年來有花蓮慈院各專科醫師團隊不辭辛勞奔波支援，還有全院同仁的同心付出，合力守護花蓮南區鄉親的身心健康。



福從做中得歡喜



玉里慈院林志晏副院長期待有更多新血加入偏鄉醫療。

智者比例也隨之增高，共照中心的揭牌能夠為偏遠地區提供更多的服務。他很感恩全球慈濟人的護持，全院同仁堅守崗位，一起為玉里民眾努力。

發藥師如來十二願 祝鄉親平安康健

接著在陳岩碧院長親自敲響「淨斯菩提鐘」之後，院內醫師包含林志晏、許志呈、黃明雯、賴佩幸等十七名醫護及各單位同仁組成的經藏鼓隊誠摯演繹《藥師經》終曲，以藥師如來十二大願，祝福玉里鄉親康健平安。攝人心的樂曲迴盪在大廳，就如醫院在玉里地區堅守



院慶主持人林靜雯護理師一一介紹醫療法人及各院區致贈別出心裁的結緣品與祝福禮，感恩慈濟家人的愛。

著「守護生命、守護健康、守護愛」的使命，實現藥師如來大願——願眾生得離苦。

在兩位醫師推出蛋糕，大家歡唱生日快樂歌祝福玉里慈濟醫院二十歲生日後，在二〇一八年八月接任院長的陳岩碧表示，儘管擔子沉重，既是上人交付的任務，再艱難也得戮力前行。她抱持著「家裡怎麼管，醫院也就這麼管」的態度，面對接踵而來的挑戰。

陳岩碧感恩前三任院長陳英和、王志鴻、張玉麟的務實耕耘，期待醫院所有同仁能繼續為守護玉里地區居民的健康而努力。她也感恩在地志工們「只要你們提出來，我們就配合」的情義力挺。在玉里慈濟醫院滿二十歲之際，陳岩碧期望玉里慈濟醫院成為南花蓮區鄉親最信賴的醫療好鄰居，健康守護者。

回顧與感恩時刻

在一樓隆重溫馨登場的揭牌與周年慶活動後，在七樓接著安排播放三月九日舉行的「運動會暨後山兄弟院際排球聯誼賽」剪影與醫院二十年回顧影片，還有資深員工的頒獎表揚與慶生等活動。

花蓮慈院吳彬安副院長、關山慈院張志芳院長，分別致上祝福，願花蓮、玉里、關山三院，都能持續精進、團結合作，守護花東偏鄉醫療。陳岩碧院長感恩花蓮慈院各專科醫師多年來奔波支援門診，也感恩院內同仁每個人的付出，大家的努力在每個角落都看得到，期許醫療團隊依循剛剛一同演繹的《藥師



檢驗科胡學智股長分享自己的親人在海外旅遊遇病住院，幸得慈濟志工幫助而化險為夷。



服務十年的歐欣怡護理長運用在醫院學習到的全人護理，用心照顧在地鄉親。

經》終曲，所言所行都是醫者使命的實踐。

四十歲人生當中，有一半時光都在花蓮的骨科醫師林志晏副院長笑稱「有時候都忘了自己是苗栗人，這裡的土很黏，久了，現在我就是一個花蓮人。」身為中生代的醫師，看到院內許多資深前輩如陳岩碧醫師、張玉麟醫師、楊行樑醫師、李晉三醫師等都依然值二十四小時急診，忙碌的身影總是移動穿梭在門急診與病房間，全力守護醫院，心中很是不捨，他很希望能有更多新血加入，讓偏鄉醫療有更多力量挹注。

院內同仁也上臺分享心情。慈濟科



年輕的楊婷仔護理師訴說玉里慈院帶給她的成長與溫暖，淚水中滿是情感。

技大學畢業的公費護理師楊婷仔，二〇一六年來到玉里慈院加護病房服務，一直是花蓮靜思鼓隊成員的她，為此次院內經藏演繹的指導，看到團隊願意花時間，撥空練習讓她感動。常常薰法，讓她很有信心，她也感受到慈濟是一個溫馨的大家庭。「藥師經的曲子是會讓人認真聽，會讓人更舒服的樂曲，讓自己在照顧病人時，可以很順利。」楊婷仔分享，她將上人的法及慈濟人文用在日常生活中，時時反省。

服務年資二十年的檢驗股長胡學智，訴說近期姑姑赴海南島旅遊時因身體不適住院，不料第二天病況竟急轉直下，收到院方發出的病危通知，人生地不熟的家屬心急如焚。「最後我想到慈濟這個大家庭。張嘉玲主任幫忙連繫宗教處尋求海外協助，三月七日晚上七點我打完電話，當晚十一點就接獲在海南島的家人訊息，說他們現在已經得到當地慈濟志工的協助和關懷，我當下真的非常

安慰。」隔天，志工也陪同姑姑的看診、輸血與各項檢查，兩日後病情穩定即出院，現在已返臺繼續接受治療。「感恩慈濟的大愛無遠弗屆，感恩上人創辦慈濟慈善世界，讓我們世人得到一樣的對待。」身為院內醫學實驗室的主管，胡學智也自我期許，願集眾人之力推動實驗室認證並加以落實，讓檢驗上的醫療品質及效益提升，更加照顧到當地民眾的健康。

在玉里慈院服務十年的歐欣怡護理長分享：「非常感謝這十年來慈濟給我的肯定與鼓勵，能夠無後顧之憂的為民眾服務。十年前剛來時，發現住院的病人大多是老人，所以在這裡是要做全人護理，這樣家屬才能安心地在外地工作。」近期轉換到長照領域服務的歐欣怡，將照護專業從院內延伸到院外，期許能盡一己之力，讓在地鄉親得到更多層面的照顧。

玉里慈院雖屬小鎮醫院，二十年來始終保持前進的步伐，努力在醫療及照護上不斷提升。二〇〇五年，玉里慈院成為臺灣首家申請健保局核准腦動脈瘤手術的地區醫院。二〇〇八年震波碎石中心啟用，為花蓮南區唯一引進此儀器之醫療院所。二〇一三榮獲衛福部國民健康署無菸醫院金獎醫院。二〇一六年玉里溝仔頂與三民銀髮福氣站，連續七年同獲花蓮縣政府社區照顧關懷據點優等評鑑。院慶大會最後，邀請二十年與十年資深員工上臺接受表揚，感恩醫護團隊日日堅守崗位，守護生命不懈怠……



林俊龍執行長與玉里慈院十年資深員工合影，左起：歐欣怡、陳岩碧院長，右為幸蕙靖。



感恩與玉里慈院共成長的二十年資深員工，由德如師父頒發慈濟之光獎牌，左起：余美珠、陳靜緹、劉勁好、張嘉玲、胡學智、陳秀金、莊永欽。